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ΘΕΜΑ: 2ο ∆ιεθνές Συνέδριο Ενεργειακής Απόδοσης ∆ηµόσιων Κτιρίων Οµοσπονδίας Βοσνίας 

και Ερζεγοβίνης – ∆υνατότητες ελληνικής επιχειρηµατικής δράσης. 
  

Πραγµατοποιήθηκε τον Φεβρουάριο τ.έ., το εν θέµατι Συνέδριο, το οποίο παρακολούθησε ο 
υπογράφων, µε κεντρικό θέµα την αναγκαιότητα αλλά και σηµασία της ανακαίνισης των δηµόσιων κτιρίων 
της Οντότητας της Οµοσπονδίας ΒκΕ µέχρι το 2050, µε γνώµονα την ενεργειακή τους απόδοση. Μεταξύ 
άλλων, επισηµάνθηκε από όλους τους οµιλητές ότι η συγκεκριµένη πρωτοβουλία αποτελεί ευκαιρία 
επιχειρηµατικής δράσης στον τοµέα των βιώσιµων κατασκευών, µε την εφαρµογή νέων καινοτόµων υλικών, 
έξυπνων τεχνολογιών και τη χρήση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ). Στο Συνέδριο, το οποίο 
διοργανώθηκε υπό την αιγίδα του Υπουργείου Χωροταξίας της Οµοσπονδίας ΒκΕ, συµµετείχαν µεταξύ 
άλλων, ο Πρωθυπουργός της Οµοσπονδίας ΒκΕ, Nermin Niksic, o Υπουργός Χωροταξίας της Οµοσπονδίας 
ΒκΕ, Ζeljko Nedic, o Υπουργός Ενέργειας και Βιοµηχανίας της Οµοσπονδίας ΒκΕ, Vedran Lakic, κυβερνητικά 
στελέχη, εκπρόσωποι της εδώ Αντιπροσωπείας της ΕΕ, εκπρόσωποι της επιστηµονικής και ακαδηµαϊκής 
κοινότητας, διεθνείς Οργανισµοί και χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα (EBRD, USAID, UNDP, WB), εταιρείες 
συµβούλων, αρχιτεκτονικά γραφεία και κατασκευαστικές εταιρείες.   

Ο κ. Nedic, τόνισε τη σηµασία της σωστής εφαρµογής της περιβαλλοντικής στρατηγικής, αλλά και το 
µέγεθος του έργου, για την υλοποίηση του οποίου την ευθύνη και αρµοδιότητα φέρει το Υπουργείο του. 
Επεσήµανε επίσης την αναγκαιότητα θεσµικής συνεργασίας µεταξύ των διαφορετικών επιπέδων 
διακυβέρνησης, δεδοµένου ότι για την υλοποίηση του έργου θα εµπλακούν τόσο η κυβέρνηση της Οντότητας, 
όσο και οι τοπικές αρχές, Καντόνια και ∆ήµοι. Ανέφερε ότι το Υπουργείο Χωροταξίας έχει εµπειρία από 
αντίστοιχα έργα στο παρελθόν, τα οποία χρηµατοδοτήθηκαν από την Παγκόσµια Τράπεζα µέσω του 
Προγράµµατος “Bosnia Energy Efficiency Project –BEEP” (από το 2016 κι ένθεν έχουν ανακαινηθεί 91 
δηµόσια κτίρια συνολικού εµβαδού 291.000 τ.µ., µε κόστος €25,8 εκ.). Πρόσθεσε ότι, το Υπουργείο επιδιώκει 
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µελλοντική συνεργασία (µε την Αναπτυξιακή Τράπεζα της Γερµανίας KfW, µε τo UNDP, την Υπηρεσία 
∆ιεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργασία της Γερµανίας GIZ, κ.ά.) για την ενεργειακή ανακαίνιση 26 δηµόσιων 
κτιρίων, συνολικού κόστους €5 εκ. Τέλος, αξιωµατούχοι του Υπουργείου Χωροταξίας, παρουσίασαν Σχέδιο 
Στρατηγικής µε τίτλο "Building Renovation Strategy in FBiH until 2050" για βιώσιµα κτίρια υψηλής ενεργειακής 
αποδοτικότητας στην Οµοσπονδία ΒκΕ. Όπως αναφέρθηκε, το Σχέδιο είναι ευθυγραµµισµένο µε την 
Ενεργειακή και Κλιµατική Πολιτική 2030 της ΒκΕ, αλλά και µε τις υποχρεώσεις της χώρας που πηγάζουν από 
τη συµµετοχή της στην Ενεργειακή Κοινότητα της ΕΕ.   

Υπό το φως των ανωτέρω, και µε την ελληνική οικονοµία να έχει αποκτήσει νέα δυναµική, να έχει 
ανακτήσει την εµπιστοσύνη των διεθνών αγορών και την ελληνική επιχειρηµατικότητα και εξωστρέφεια να 
αναπτύσσεται ταχύτατα, επανερχόµαστε στην πρότασή µας (βλ. έγγραφά µας µε ΑΣ.1035/04.10.2021 και 
ΑΣ.1037/Φ.2760/27.09.2022) για την δραστηριοποίηση ελληνικών επιχειρήσεων στους τοµείς των ΑΠΕ 
και των κατασκευών στην ΒκΕ. Με τις ελληνικές εταιρείες να διαθέτουν πλέον σηµαντικά συγκριτικά 
πλεονεκτήµατα, όπως τεχνογνωσία, δυναµική και επιτυχηµένη παρουσία στις Βαλκανικές χώρες, τεχνολογική 
υπεροχή στα συστήµατα εναλλακτικών µορφών ενέργειας (ηλιακή ενέργεια, τεχνολογία φωτοβολταϊκών και 
αιολικών συστηµάτων, κλπ), ποιότητα ελληνικών υλικών (πρώτων υλών και τελικών προϊόντων) και 
υπηρεσιών, κρίνουµε ότι, Ελληνικές εξωστρεφείς επιχειρήσεις θα µπορούσαν να δραστηριοποιηθούν 
επιτυχώς και στην ΒκΕ. Οίκοθεν νοείται ότι το Γραφείο ΟΕΥ παραµένει στη διάθεση των ενδιαφεροµένων για 
περισσότερες πληροφορίες και θα είναι αρωγός στις εξωστρεφείς προσπάθειες των ελληνικών επιχειρήσεων.  
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